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CUVÂNT ÎNAINTE  
 
 
 
 
 
Volumul de faţă urmăreşte să contribuie la eforturile de moder-
nizare a dezbaterii publice şi de clarificare doctrinară din ţara 
noastră. Cartea este rodul unui efort de echipă. O echipă de 
tineri intelectuali, profesori şi cercetători – reprezentanţi ai noii 
generaţii intelectuale româneşti ce îşi ia locul acum în arenă 
publică – s-a angajat într-un exerciţiu de identificare şi definire a 
teoriilor, curentelor de idei şi a şcolilor de gândire care influen-
ţează şi informează viziunea şi mişcarea politică de centru-
dreapta contemporană occidentală. Rezultatele acestui demers, 
organizat în jurul Centrului de Analiză şi Dezvoltare Instituţio-
nală şi susţinut de Fundaţia Konrad Adenauer, sunt puse acum la 
dispoziţia publicului. Speranţa este, bineînţeles, că aceste re-
zultate vor informa în mod constructiv discursul celor ce 
împărtăşesc valorile şi principiile dreptei moderne sau pe cel al 
comentatorilor din mass-media. Dar nu se limitează la atât. 
Speranţa este că el va incita un efort similar care să vizeze 
teoriile şi şcolile de gândire care inspiră viziunea şi mişcarea 
politică de stânga. Altfel spus, volumul este şi o invitaţie la 
dialog, dar şi o provocare.   
 

Lista de teorii şi idei incluse şi prezentate în volum este 
departe de a fi exhaustivă. Este un punct de plecare şi, sperăm, 
un punct de reper. Sunt reunite între aceste coperţi prezentări de 
filosofii politice fără de care nu am putea descrie civilizaţia 
occidentală contemporană cu tot ce o separă de altele (libera-
lismul clasic, libertarianismul, neoconservatorismul, paleocon-
servatorismul, tradiţionalismul), dar şi orientări în filosofie sau 
în critica culturală cu caracter mai contextual sau pasager, ce 
exemplifică faţete de nivel secund (cum ar fi „fenomenul“ 
„noilor filosofi“ francezi sau perspectiva gânditorilor de la New 
Criterion). Sunt incluse atât programe de cercetare funda-
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mentală care au reformat întreg evantaiul disciplinelor socio-
umane (teoria alegerii publice şi economia constituţională, 
analiză economică a dreptului, şcoala austriacă, psihologia evo-
luţionistă), cât şi sistematizări conceptuale care pun în evidenţă 
anumite alternative instituţionale (instituţionalismul). Sunt 
discutate doctrine politice rezultate din aplicarea filtrului unor 
doctrine sociale în religie (creştin-democraţia), doctrine care şi-
au găsit vectori politici şi spaţii de manifestare concrete în 
momente-cheie ale istoriei occidentale contemporane (ordolibe-
ralismul) sau construcţii doctrinare ce îşi află justificarea în 
necesitatea unor alianţe ideologice date de anumite obiective 
comune şi adversari comuni (fuzionismul). O simplă privire 
asupra listei dovedeşte varietatea de „curente“ care influenţează 
intelectual, într-un fel sau altul, dreapta politică occidentală: 
şcoli de gândire în macroeconomie (monetarismul Şcolii de la 
Chicago, economia ofertei), aplicaţii ale uneltelor ştiinţei 
economice la studiul fenomenului istoric al creşterii economice 
(noua istorie economică), doctrine moral-filosofice  (obiectivis-
mul), concepţii despre natura dreptului (evoluţionismul juridic), 
încercări de a explora relaţia capitalismului cu religia creştină 
folosind unelte din sociologia religiei şi filosofia culturii (creş-
tinismul şi economia de piaţă), orientări în studiul sociologic al 
clasei intelectualilor (sociologia „noii clase“), sau atitudini 
intelectuale animate de perspective critice asupra unor fenomene 
cu implicaţii instituţionale (antipsihiatria, futurismul şi anti-
alarmismul).     

 
Idei diverse, discipline diverse, perspective diverse. Ele au în 

comun faptul că sunt public recunoscute ca fiind o sursă de 
inspiraţie pentru acţiunea publică (dar nu numai politică) a 
dreptei occidentale contemporane. Iar ceea ce i-a unit pe toţi cei 
21 de coautori ai acestei lucrări este convingerea că introducerea 
lor în circuitul românesc nu este numai salutară, dar şi absolut 
necesară. Este lista incompletă? Am recunoscut-o deja. Sunt 
uneori discuţiile şi interpretările oferite controversate sau perfec-
tibile? Posibil. Important însă este ca dezbaterea să pornească: 
Care sunt ideile din spatele retoricii de stânga şi de dreapta? 
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Putem să depăşim retorica pură şi să discutăm substanţa empi-
rică şi conceptuală a tezelor şi teoriilor ce dau fundamentul 
epistemic al spectrului politic doctrinar contemporan? Speranţa 
noastră este că răspunsul la această întrebare este un „da“ ferm.   
   

Nu putem încheia fără a ne exprima sincera apreciere pentru 
colegii noştri, autorii acestui volum căruia am avut privilegiul să 
îi fim editori. Le mulţumim pentru efortul lor profesionist şi 
generos. Vrem de asemenea să mulţumim prietenilor şi parte-
nerilor de la Fundaţia Konrad Adenauer. Demararea şi finali-
zarea acestui proiect este strâns legată de această Fundaţie căreia 
sfera publică românească trebuie să-i fie atât de recunoscătoare. 
În sfârşit, dorim să mulţumim CADI, gazda acestui proiect, 
locul şi protagonistul unuia dintre cele mai interesante experi-
mente organizaţionale şi intelectuale din România de azi.  
   

Ionuţ Sterpan  
Dragoş Paul Aligică 
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POSTFAŢĂ 
Pariul pe libertate 
 
de Vladimir Tismăneanu 
 
 
Există cărţi menite să ne scoată din inerţie, din confortul stereo-
tipurilor de gândire şi al prejudecăţilor împietrite. Ionuţ Sterpan 
şi Dragoş Paul Aligică au reuşit să construiască, graţie viziunii 
acestui volum şi calităţii remarcabile a contribuţiilor, o aseme-
nea carte. Se vorbeşte mult în România şi în întreaga lume post-
comunistă despre tradiţii ideologice, despre adeziuni doctrinare, 
despre distincţiile dintre dreapta şi stânga. Plutesc însă nume-
roase confuzii, se invocă genealogii fictive, eredităţi contrafăcute. 
Dar cel mai grav este că discursurile, de prea multe ori, suferă 
de ceea ce Constantin Noica deplângea atunci când vorbea de 
lăutărism. Am spus-o despre analiza comunismului, o spun şi 
aici: a trecut timpul aproximaţiilor grăbite, al efluviilor mora-
lizante, este acum ceasul experţilor, al celor care chiar ştiu 
despre ce vorbesc.   
 

Cartea de faţă este şi o pledoarie pentru diversitate. Celor 
care încearcă să atribuie dreptei conservatoare sau liberale un 
coeficient de înnăscut şi incurabil radicalism, de ostilitate în 
raport cu modernitatea burgheză, autorii studiilor reunite aici le 
contrapun exact acest pluralism conceptual. Poţi fi un om de 
centru-dreapta susţinânad ideile lui Russell Kirk şi William F. 
Buckley, pe cele ale lui Raymond Aron ori ale lui Jean-Francois 
Revel. Textele din volum construiesc liniile directoare ale unui 
cadru doctrinar, nu însă şi unul doctrinarist. Ţin să accentuez că 
este vorba aici de fundamentele gândirii anti-totalitare din 
veacul al douăzecilea. Se uită adeseori ce rol important l-au avut 
gânditorii liberal conservatori, de la Eric Voegelin la Aurel 
Kolnai, de la Raymond Aron la N. Steinhardt, de la Hayek la 
Peter Berger, în articularea unei filosofii opuse oricărei forme de 
servitute, exterioară sau interioară, impusă sau voluntară.   
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Spunea odată Daniel Bell că societatea civilă este numele 
politic al economiei de piaţă. Aici este miezul problemei: pentru 
Marx, pe urmele lui Rousseau dar şi ale lui Hegel, fericirea 
umană putea fi atinsă doar în comunitatea perfectă. O asemenea 
stare de beatitudine post-istorică nu putea fi atinsă, gândea 
Marx, decât prin abolirea proprietăţii private, a pieţei. Găsim în 
acest volum argumente solide împotriva acestei auto-înşelări, a 
promisiunilor emancipatoare care neagă dreptul individului la 
proprietate în numele unei utopii a egalităţii implacabile. Se 
discută aici, cu competentă acurateţe, despre variile feţe ale 
conservatorismului, despre geneza şi avatarurile neo-conserva-
torismului, despre dinamica liberalismului de la John Stuart Mill 
şi Benjamin Constant la Robert Nozick şi Ludwig von Mises. Se 
explorează relaţia dintre tradiţia de centru-dreapta şi modernitate 
precum şi intervenţiile „noilor filosofi“ francezi din anii 70 şi 
80, pe tema afinităţilor dintre stânga radicală şi totalitarismul 
bolşevic. În ce mă priveşte, cred şi astăzi că o lucrare precum 
Les maitres penseurs a lui Andre Glucksmann rămâne un reper 
crucial al dezvrăjirii intelligentsiei franceze şi al deconspirării 
resorturilor despotice aflate în chiar inima proiectului hegeliano-
marxist.   

Dreapta democratică nu a pactizat niciodată cu totalitarismul, 
nu a nutrit iluzii legate de despoţii fascişti. Critica dictaturii lui 
Mussolini făcută de don Luigi Sturzo, părintele creştin-demo-
craţiei italiene, rămâne de o impresionantă actualitate. Dreapta 
democratică a crezut în proiectul integrării europene, a refuzat 
şovinismele autarhice şi a respins orice mărginire exclusivistă. 
Aceasta este tradiţia din care se inspiră autorii din acest volum. 
O tradiţie a individualismului civic, a recunoaşterii faptului că, 
aşa cum scria cândva Arthur Koestler, există un număr de abso-
luturi morale care nu sunt negociabile. Gândirea de centru-
dreapta se opune relativismului moral şi convingerii că binele şi 
răul sunt construcţii artificiale, în ultimă analiză maleabile şi 
interşanjabile.  

Cartea de faţă a fost scrisă de un grup de intelectuali care îşi 
asumă înainte de toate valoarea libertăţii individului, şi îi înţeleg 
tradiţiile. În condiţiile în care sunt unii care afirmă că n-ar există 
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o asemenea constelaţie intelectuală în România, acest volum 
oferă argumente palpabile, incontestabile că lucrurile stau exact 
invers. Cu minime excepţii, stânga românească n-a reuşit să-şi 
definească nici „trecutul utilizabil“, nici aspiraţiile reale. Nu mă 
refer aici la personaje precare ca formulă teoretică, polemişti 
îndrăgostiţi de Zizek şi de Badiou, care se exprimă pe varii 
bloguri „de circulaţie internă“, ci la o stângă reală, deci una care 
ar îndrăzni să participe la o dezbatere serioasă având în mână un 
volum precum acesta, o sinteză a propriilor tradiţii. Nu spun că 
avem aici alfa şi omega unei tradiţii care este mereu reînnoită, 
dar avem o operă în desfăşurare, un manifest pentru ceea ce se 
numeşte l’esprit de serieux. O ediţie următoare va include, nu 
mă îndoiesc, şi alte capitole, inclusiv unul despre gânditori 
precum Luc Ferry, Pierre Manent şi Pierre Rosanvallon.  

Salut cu bucurie şi încredere apariţia aceste cărţi de referinţă, un 
adevărat dicţionar al ideilor care susţin centru-dreapta, o carte echi-
librată, pasionantă, onestă şi riguroasă, un efort admirabil care 
aşează libertatea în centrul unor reflecţii de o vitală semnificaţie. 
 

Washington, DC 
29 aprilie 2011 




